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Ethique  et Société     
Séance du 16 mai 2022 

 

 

    Woke …Wokisme 
 

 

 

Voici un nouveau mot  , employé de plus en plus fréquemment dans les médias ,  mot absent des 

dictionnaires traditionnels  et  ignoré de la plupart de nos contemporains .  Etant incapable de lui attribuer 

une signification précise ….j’ai décidé d’approfondir le sujet  .  

Par conséquent , cet exposé ne sera pas , comme nous en avons l ‘ habitude , le résumé d’un livre 

mais une investigation de style journalistique , sur un sujet aux multiples facettes , principalement 

développé par les jeunes générations . 

 

Effectivement , un sondage IPSOS réalisé en 2021 , montrait que  86 % des français n’en avaient 

jamais entendu parler . Quant aux 14 % restant  , 8 %  affirmaient  en avoir entendu parler …mais sans 

savoir de quoi il s’agissait… ! 

 

 Et pourtant nos politiques actuellement au pouvoir  (le président  Macron ou le ministre  

Blanquer )  disent vouloir combattre  , en 2021 , le  « wokisme » ,  cette nouvelle idéologie . 

 

Pour vous faire part de mes recherches , nous irons tout d’abord dans Wikipedia  , Google …  

puis dans les médias actuels , quotidiens ou hebdomadaires .. Avec toutes ces informations recueillies , 

éparses  et quelquefois contradictoires  ,   j’essaierai de faire une synthèse de  l’essentiel d’un 

contenu…souvent hétéroclite  … ! 

 

******** 

 

 Si l’on cherche à définir le « Wokisme » comme la lutte contre toute discrimination ,   

nous nous amuserons à découvrir toute l’extension  actuelle du concept initial  qui était racial au départ  .  

 Et comment ,  un certain nombre de nos contemporains ,  les plus jeunes en particulier ,  

découvrent , chaque jour , de nouvelles discriminations et  partent en….. guerre  sainte .. !  Alors que  , 

parallèlement , naissent des opposants à ce  concept  …jusque dans les milieux politiques .  

 

 Puis , mieux informés du sens de ce nouveau mot  ,  nous citerons quelques articles    

traitant de ce sujet ….parus dans les journaux depuis la fin de l’année 2021  jusqu’à ce jour , et nous 

présenterons   les polémiques que ce « mouvement »  suscite ,   ainsi que les diverses opinions  

d’écrivains , de philosophes , de politiques ….sur ce phénomène d’ actualité . 

 Dans ce parcours  , nous rencontrerons  aussi de  mots nouveaux , en particulier anglais et nous 

essayerons de les définir . 

 

 Un vrai sujet actuel   ,  concernant une certaine partie de la population   ( plutôt la jeunesse  ! )  ,    

et digne de figurer dans les thèmes abordés dans notre groupe  …« Ethique et société » 

   

 

Historique   

 
Au départ , au XX ème siècle  , c’est une expression afro-américaine  née aux USA  . 

 

Le terme « woke »  ( éveillé )    vient du verbe « wake »  ( réveiller )  et décrit un état d ‘ éveil 

face à l’injustice  .   Ce terme  a été créé par des leaders de race noire , pour inviter  leurs congénères à 

rester conscients des problèmes liés à l’égalité raciale et à la justice sociale . 
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Dans la revue     « America , l’ Amérique comme vous ne l’avez jamais vue »  ( communiquée par 

Jacqueline et Michel Bonnemain)  ,  il est traité      «  de la Race ,   1619-2019     400 ans  d’ esclavage »  …..  

ce pays où l’histoire n’est enseignée que du point de vue du vainqueur , c’est à dire du colon , blanc , 

mâle , forcément vertueux car guidé par le Seigneur .  L’ Histoire , que nous ne développerons pas ici , 

montre la souffrance et la  lente « prise de conscience »  du peuple noir sur cette injustice sociale . 

 

Dès 1960 , Martin Luther King  exhorte les étudiants à  «  rester éveillés »  

 

La formule  « stay woke » qui signifie  « rester éveillé »  a été popularisée en 2013 , lors du 

mouvement  « Black Lives Matter »   :   la vie des Noirs compte .    Ce mouvement prend une nouvelle 

importance en 2020 , après la mort de George Flyod  ,  ( provoquée par un policier blanc)   et suscite des 

émeutes après l’arrestation de Noirs par des policiers  .   A cette époque , et dans de nombreux pays , 

principalement anglo-saxons , nait un mouvement qui manifeste son mécontentement  par la dégradation 

de statues de personnes ayant exercé des responsabilités politiques et coloniales ,   dans un passé lointain 

ou récent :     Christophe Colomb , Louis XVI , Léopold II , Baudouin…et même Winston Churchill .. ! 

 

  Une définition du «  wokisme »  

 

C’est dans un article communiqué par Michel  le Pillouer , que j’ai trouvé une première 

définition  que l’on peut résumer ainsi :         

 

Est donc woke  celui qui est éveillé , c’est à dire qui a ouvert les yeux sur les injustices et 

« l’oppression systémique »  dont seraient victimes certaines minorités   . 

Ce n’est plus la précarité économique  qui sert de grille de lecture à cette nouvelle justice 

sociale , imprégnée de progressisme , les oppresseurs sont en gros , les mâles blancs hétérosexuels 

..tandis que les opprimés sont les minorités ethniques, les anciens colonisés ,  les migrants  , les femmes , 

les animaux ou la nature  , les minorités sexuelles et religieuses …..etc … 

 

Pour voir plus clair dans cet ensemble hétéroclite …nous avons essayé de  classer les   

« domaines »  où  , selon certains ,  il existe une forme  de « discrimination »  ou   d ‘oppression : 

 

1 La Race , l’Origine ,  

2 Le Sexe   

3 Le genre  

4 L ‘ Ecriture 

5 La Culture 

6 L ‘Université 

7 La Société 

8 La Politique 

9 La Médecine 

10 La Religion 

 

 En guise de conclusions sur cette nouvelle tendance sociétale  ,  nous citerons les opinions  de 

personnalités   :   journalistes , écrivains , philosophes , politiques …. 

 Nous citerons  aussi de la création d’un site internet  «  Défenseur des droits »  ,  

( antidiscriminations.fr )    ( https://www.antidiscriminations) 

 

1 La Race , l’ Origine 

 

 Nous venons de voir que la « race » est à l’origine de ce mouvement aux USA , mais on le 

retrouve aussi en Europe sous différents aspects engendrés par une « discrimination »  (particulièrement à 

l’embauche)  :   l ‘ âge , l’appartenance à une ethnie ou une nation , l’ état de santé  , le handicap ,   l’ 

appartenance syndicale  politique ou religieuse ,  etc…  



 3 

 Ces discriminations peuvent provenir de motifs techniques évidents  liés à la nature , physique ou 

intellectuelle de la fonction , mais aussi , malheureusement , de raisons non rationnelles , exprimées par 

les personnes détenant le pouvoir . 

 

 Le dictionnaire américain historique  ( Merriam- Webster)   précise  la nature de la discrimination : 

« L’ensemble des avantages économiques et sociaux que les personnes blanches ont en vertu de leur race 

, dans une culture  caractérisée par les inégalités raciales….. »      

 

 

2 Le sexe : le mouvement   # MeToo 

 

 Rappelons d’abord  le combat actuel et permanent pour l’égalité des salaires  Femmes / hommes , 

ainsi que l’accès des femmes aux postes  de direction dans les entreprises . 

 

 Le mouvement  # MeToo     ( Moi aussi )   encourage la prise de parole des femmes , victimes de 

viols ou d ‘agressions sexuelles  . Ce mouvement a aussi été appelé   en France  « Balance ton Porc »  . 

 

 Dans le domaine politique , une étude réalisée par le réseau  Elues locales  , révèle que 74 % 

d’entre elles ont été victimes de remarques ou de comportements sexistes . Une avocate et une 

professeure de communication créent un site  « MeToopolitique »   : harcèlement  , agressions sexuelles , 

la parole se libère … !  Dans une tribune publiée dans « Le Monde »  , 285  Femmes élues  demandent la 

création d’une force juridique  pour écarter les auteurs de violences sexuelles ou sexistes : « ….Il faut 

rendre insupportable la banalité de ces comportements…. » 

 

 Dans le domaine théâtral  le lancement du collectif  « MeToo Théatre »  fin 2021 ,  a fait l’effet 

d’une bombe  . Comédiennes , autrices , metteuses en scène  victimes d’agressions sexuelles parlent 

enfin.   Le Gouvernement lance un plan de lutte , mais la radicalité de ce mouvement divise les 

intervenantes . 

  On  constate aussi l’augmentation des dénonciations  d’agressions sexuelles , quelquefois fort 

longtemps après les faits    :   un  long silence  … suivi d’un emballement médiatique avec  les livres d’ 

Aphatie , les témoignages  sidérants de femmes  contre PPDA …jusqu’à l’émission d ‘ Elise Lucet  

« Envoyé Spécial »  au sujet de l’affaire Nicolas Hulot …. 

 

 Un article paru dans  « Marianne » en janvier 2022 s’intitule :  « Les oubliées de #MeToo » . Il 

s’agit des caissières de supermarchés de banlieues défavorisées subissant les violences de certains clients.  

Il en est de même des travailleuses dans les  métiers du «  service »  du « soin » , du « care »  , du « lien » 

….fonctions auxquelles est souvent associé une notion de servilité . 

 

 Par contre  a été mis en place une structure  pour venir en aide  à ces victimes  , en créant la 

plateforme d’ écoute    «   3219  »   …afin de faciliter le dépôt de plaintes  en dehors des gendarmeries   :   

un devoir de la République , explique le ministre Gérald Darmanin . 

 

 Un autre mouvement récent concerne la création d’un nouveau vocabulaire utilisé pour  

«  réparer »  l’absence d’ appellation de certaines  fonctions  féminines... dont le terme  n’existait , 

jadis ,  qu’ au masculin :  chef / cheffe ;  auteur / autrice ;  metteur en scène / metteuse en scène….etc 

 

3 Le Genre 

 

 Nécessité d’une définition … ! 

 Habituellement on distingue le sexe et le genre, en disant que le sexe est ce qui est « biologique » 

dans le fait d’être un homme ou une femme  ,  alors que le genre est ce qui est « socialement construit »  

Par exemple le fait qu’on demande aux petits garçons s’ils ont envie d’ être aventuriers ou astronautes et 

aux petites filles  combien d ‘enfants elles veulent plus tard ..,   va avoir un impact sur leur construction , 

leurs désirs , le choix de leur métier et leur façon future de se comporter . 
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 Bien qu’il soit reconnu que les chromosomes XX sont pour le sexe femelle  et XY pour le sexe 

mâle , il y a cependant  10 %  de personnes  qui ne sont ni clairement XX ou XY ..et que l’on a des 

difficultés à classer   « mâles »    ou   « femelles » . C’est pourquoi le parlement européen vient de 

décider,  ce mois-ci ,  le remplacement du mot « sexe » par « genre »  dans toutes les directives 

européennes . 

 

 C’est ainsi qu’est apparu l’idée du  « Transgénérisme »  chez beaucoup de mineurs  , qui pensent 

être nés dans le mauvais corps , après avoir cherché les informations dans les réseaux sociaux  et à l’insu 

de leurs parents .   Autre étonnement des parents à la lecture de la circulaire de 11 pages de notre ministre 

Jean Michel Blanquer    ( 29/09/2021)    « Pour une meilleure prise en compte des questions relatives à 

l’identité de genre en milieu scolaire » 

  

  Cette « discrimination » de genre  est l’objet de  vifs débats éthiques , non seulement en France 

mais aux USA et Canada  , ainsi que dans toute l’ Europe , en particulier dans les pays nordiques….. 

Nous n’entrons pas dans cette polémique  actuelle , entre  psychologues , psychiatres et    médecins 

. …..dont  la plupart condamnent les interventions médicales pour le changement de sexe  et la nécessité 

d’une pharmacopée à vie , une ineptie à long terme selon eux . 

 

  

4 L  ‘ écriture……inclusive … !       le pronom    «   iel  » … !   

 

 « Cher-e-s lecteur-rice-s , voyez comme ces adolescent-es sont belles-eaux » 
 

 Voici le langage des militants qui prétendent .. « débarrasser la langue de ses stéréotypes de sexe 

et de genre pour remédier à    «  l’ invisibilisation »    de la femme et dépasser la binarité entre masculin 

et féminin »…… !..... 

 Bien que ce type d’écriture ait été interdit dans les administrations  ( circulaire du JO   2017) , il se 

trouve qu’à  Sciences Po , des points bonus sont attribués aux étudiants qui l’utilisent … !   et la circulaire 

de Jean Michel Blanquer  ne proscrit qu’une partie du langage inclusif   :  le point ( trait d’union) médian .. ! 

 

 

 L’apparition  en octobre 2021  du pronom  iel…ce nouveau pronom  neutre , soit disant 

contraction de  « il »   et de   « elle »  dans le dictionnaire « Le Petit Robert » a fait , pour beaucoup 

d’entre nous , un effet …pour le moins …surprenant  ,  étant donné que notre langage permet déjà 

d’exprimer la forme neutre de diverses manières .. 

 

 Mais pour certains universitaires il faut aller encore plus loin et créer  la grammaire « Queer »  

qui vise à remplacer les mots masculins ou féminins par le neutre   tels que  « béal » ( pour belle et beau)  

ou « douz »   (pour doux et douce) …… !..... 

   

 

5    La Culture : Cancel culture 

 

 

 Est appelée , en français , la culture de l’ effacement ou de l’ annulation.  C’est la traduction d’une 

pratique apparue aux USA consistant à dénoncer publiquement , en vue de leur ostracisation                   

(bannissement)   , des individus , des groupes  ou des institutions responsables d’actes , de comportements  

ou de propos  perçus comme inadmissibles que ce soit dans le présent comme dans le passé . 

 C’est  une mise au  « ban de la société »  de ce qui n’apparaît pas  , dans le langage ancien , 

comme  « politiquement correct »  

 Cette «  Cancel Culture »  se manifeste , par exemple , dans le déboulonnage  ou la destruction de 

statues de personnages ayant eu une activité dans la colonisation ou l’ esclavagisme . ….mais en oubliant 

le contexte historique .  
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 Ainsi  ces politiques français  comme , J.M. Ayrault qui veut débaptiser la salle Colbert de l’ 

Assemblée Nationale  , ou Rama Yade , qui déclare :  «… passer devant la statue de Colbert est une 

micro agression »…. !…  

 Un sujet facile : la relecture du passé à l’aune des valeurs d’aujourd’hui . ! 

 Dans l’ouvrage «  Qui annule quoi ? » Laure Murat  essaye de comprendre  «  la problématique 

essentielle derrière les vociférations… ! » 

 

 La culture de la dénonciation peut être perçue comme une forme d ‘ auto-justice condamnant ,  

de facto , des individus  , sans procédure légale , et sans motifs autres que l’appréciation générale d’un 

groupe .   

 Aussi , en  juillet 2020 , 153 artistes , intellectuels et personnalités  dénoncent cette culture de 

l’annulation. 

 

6   L’Université  et l’ Enseignement  

 

 C’est effectivement chez les jeunes générations et particulièrement chez les « intellectuels »  que 

se développent  le plus, les idées «  woke » . L’Université est accusée de diffuser un savoir militant  et         

d’importer des théories étrangères…. 

 L’effet Tocqueville  

Un phénomène paradoxal dans les facs américaines que Tocqueville avait fort bien décrit : dans un milieu 

où l’inégalité recule , les petites inégalités résiduelles deviennent intolérables et véritablement 

obsessionnelles. 

 

 A l’initiative de J.M. Blanquer  , quatre ministres de l’Union Européenne viennent de signer une 

déclaration commune  annonçant un plan de reconstruction européenne , partant de l’enseignement du 

grec et du latin .  Il s’agit de remettre les humanités au cœur de l’ école en «  mettant en valeur l’ héritage 

vivant et structurant d’un socle commun de culture européenne et méditerranéenne » 

 

 Par contre , une académicienne engagée ..Danièle Sallenave ,  auteure de « Jojo , le gilet jaune »   

invite la gauche à se réinventer et s ‘enthousiasme pour le mouvement Woke . ! 

 

 De même , dans les grandes écoles (IMT = Institut Mines Télécom) la création d’une association 

«Womines » qui traite des VSS (Violences Sexistes et sexuelles)  , des problématiques féministes dans les 

maisons des Elèves , et de la place des femmes chez les ingénieurs . 
 

  Un article parait dans le Nouvel Obs  , ce 24 février :  «  Lutte des classes au quartier Latin »  

et reproche aux deux grands Lycées parisiens , Louis le Grand et Henri IV ,  leur excellence , obtenue par 

une sévère sélection  ( discrimination ) à l’entrée de leurs candidats .   Le journaliste met en 

exergue :   «  Le débat fait rage , Querelle picrocholine ?  Non ,véritable enjeu de société  …  Ces deux 

lycées peuvent-ils s’ouvrir davantage  à la diversité sociale ?  »   

 

 Ces nouvelles théories ont provoqué  , dans un tout autre domaine , la démission du directeur  du 

….forum gay et lesbien …. !..  suite à    « l ’emprise du mouvement Woke »  :    « Je ne me reconnais 

plus dans leurs nouveaux combats que sont l’ intersectionnalité ,  la convergence des luttes des minorités 

contre la société , la lutte contre l’islamophobie, le néo féminisme , la non mixité choisie….le néo 

décolonialisme …..etc … 

  

  

7 La Société 

 

 C’est  dans un passé récent  que l’on constate l’occurrence du terme woke dans les médias :  

notamment avec le journal   Le Monde    qui publie , en 2018 ,  un article intitulé  «  Ne soyez plus cool , 

soyez woke » 
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 Il est  aussi question de wokisme  à la commission de Bruxelles où , en 2021 , la commissaire à  

l’Egalité demandait , par écrit , à ses collaborateurs de dire « vacances » au lieu de « Noël »  et d’éviter de 

prononcer le prénom Marie pour …ne pas discriminer … !    Ce qui suscita un tollé ! 

 

 C’est chez les moins de 30 ans  que l’on trouve le plus de personnes choquées par les injustices et 

les discriminations . Ces personnes  se défient de l’action publique et croient en leur propre mobilisation . 

( 87 % d’abstention aux votes chez les moins de 25 ans )  . La faute , selon eux , est l’immobilisme des élus locaux 

et la surdité de l’ Etat Français . Face à l’absence (perçue) d’alternatives  , on voit se développer des 

processus de scission  entre de larges franges de ces jeunes générations et les pouvoirs publics avec une   

défiance  et un rejet des partis politiques : il existe un vrai souci  de légitimité du système .  Aussi , pour 

beaucoup d ‘entre eux , le fait de s‘attaquer aux  inégalités structurelles  rendra le monde ……   plus sûr 

et meilleur …… ! 

 En mars 2021 l’ IFOP publie un sondage sur 1011 personnes  intitulé «  Notoriété et adhésion  aux 

thèses de la pensée woke  parmi les Français … montrant que seulement  6 % connaissaient le sens . ! 

 

 Signalons également le projet fou des « anti-spécistes »  dans leur vision du monde  qui récuse la 

hiérarchie entre les espèces animales et particulièrement la supériorité de l ‘être humain sur les animaux 

…. ! 

 

8 La Politique 

 

 Ce mardi ,  1er février 2022 , nos  sénateurs ont débattu , pendant deux heures  «  sur les menaces 

que les théories du wokisme font peser sur l’ Université , l’enseignement supérieur et les libertés 

académiques »  

 

  Un débat  qui revient inévitablement à la traditionnelle  opposition     droite /  gauche … ! 

 

 Pour Yves Chantrel  du parti socialiste  «  Nous avons eu l’islamo-gauchisme , hier , aujourd’hui 

le wokisme  . La droite et le gouvernement sont passés maîtres dans l’art d ‘inventer de faux débats, pour 

ne pas parler du vrai danger qui guette l ‘Université . »….. 

 Pour les républicains  le wokisme «  perçoit le monde dans une vision manichéenne entre 

oppresseurs et oppressés …. une culture de la victimisation ..une idéologie nauséabonde … qui fracture 

l’universalité républicaine »….. 

 

9 La Médecine 

 

 Devant l’épidémie de Covid que nous traversons , la recherche médicale a , en quelques mois , mis 

au point des vaccins  , alors que l’opinion publique est restée sur le concept qu’un vaccin nécessite au 

moins  dix années de « mise au point » . 

 D’où une certaine méfiance et la naissance d’un vrai mouvement d’opposition «  antivax »   avec 

manifestations devant l’ obligation vaccinale   ,  mouvement né de la discrimination entre « vaccinés et 

non vaccinés ». 

 

 Ce phénomène s’est particulièrement manifesté en Guadeloupe ,  sensibilisée  depuis toujours  à la 

discrimination raciale ,  et pour laquelle l’obligation (et la discrimination) vaccinale a été le point de 

départ d’une révolte , avec violences graves  et destructions . 

 

 

10 La  Religion 

 

 Dans l’article communiqué par Michel Le Pillouer  ,  le Père Joël Guibert écrit : «  Oui , le 

wokisme ne sape pas  seulement l’ Eglise de l’ extérieur  en promouvant des thèses totalement opposées à 

son enseignement . L’idéologie a commencé à pénétrer à l’intérieur…en prétendant débusquer toute 

trace de pouvoir abusif … »   Mais je laisse à Michel le soin de nous commenter ce chapitre. 
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Conclusions     :    Quelques opinions d ‘écrivains , de philosophes , de politiques… 

 

 Les critiques de ce nouveau concept  proviennent  du monde entier : nous  citerons d’abord  celles 

provenant  de personnalités françaises connues . 

  

 Jean Michel Blanquer   :  

 Le Wokisme est une « doctrine »  à laquelle la France et sa jeunesse doivent échapper  

 Notre ministre s’est exprimé dans de nombreux médias et en particulier dans « le Monde » en 

disant que cette idéologie , venue des Etats Unis , a notamment conduit à l’ élection de Donald Trump . 

  

 

 Samuel Veissière  , anthropologue et professeur de psychiatrie 

Ceux qui  se revendiquent comme woke , éprouveraient une certaine fierté morale à percevoir la violence 

partout :  « patriarcat, sexisme , transphobie …etc… en somme un puritanisme hystérique » 

 

 Brice Couturier   Journaliste  

« Une révolution culturelle est en marche .  Elle ne vient pas de Chine  mais des Etats Unis . Et elle est 

tout aussi dévastatrice .   Les guerres de la justice sociale sont nos nouveaux gardes rouges .    L’Oréal 

proscrit les termes « blanc »  et « blanchissement » dans ses catalogues .   Evian présente ses excuses 

pour avoir fait sa promotion en plein ramadan  .  Lego annule ses publicités représentant des policiers en 

solidarité avec Black Live Matter…       .Qui peut encore prétendre que le woke demeure un folklore pour 

campus nord américains ?.. » 

 

 

 Christophe de Voogd   historien 

« L’idéologie Woke : une culture du ressentiment qui sape la possibilité de faire société » 

L’ historien décrypte les fondements d’un système militant  qui , non seulement s’impose dans 

l’enseignement supérieur et la recherche mais progresse dans les milieux de la culture et au sein des 

grandes entreprises. Dangereuse , car elle dévoie la science . Cette offensive l’est aussi car elle rend 

impossible tout lien civique » 

 

  Michel Onfray 

Pour l’ essayiste cette idéologie est le reflet d’une minorité tyrannique   …. 

 

 France V  … lors d’une émission mouvementée sur le wokisme et l’antiracisme … 

 a mis  en présence Laure Adler  ( biberonnée à l’ idéologie woke , bien pensante et moralisatrice .).       

et Franz Olivier Giesbert .   qui a des parole assez sévères à l’égard d’une certaine jeunesse étudiante 

….enfants gâtés  …  fer de lance d’une bourgeoisie prolétarienne …qui bat le pavé contre les policiers 

fascistes…sans se soucier de la guerre abjecte que mène Poutine aux confins de l’ Europe. 

 

A l ‘international … 

 

Poutine 

 Le dictateur anti-woke  s’en prend , dans ses discours , de façon virulente  à la « cancel culture » 

et au wokisme . Il caricature les débats dans les pays occidentaux qu’il qualifie de querelles pathétiques 

sur la race et le genre… auxquelles la Russie , plus mature , .. a su échapper … ! 

 

Barack Obama  

« Si tout ce que vous faites est de jeter la première pierre …, alors vous ne faites probablement 

pas grand chose… » 
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Conclusions  de Denis Lafay  
 

 

 

Culture woke : un péril de notre civilisation  

 

 

   De la presse à l ‘enseignement , de l ‘art à l’ entreprise  , la pensée woke et son excroissance ,  

la cancel culture s’imposent.  

  Et bouleversent l ‘époque .    

  Lorsqu’il devient «  dictature intellectuelle et morale »  le wokisme infecte les rapports 

humains et sociaux  ,  lézarde le fonctionnement de la démocratie  ,   fracture une société  déjà 

copieusement fragmentée .  

Et au final , disqualifie l’objet même , si noble , qu’il est censé poursuivre :  révéler et réparer 

les oppressions subies par les minorités , faire profiter la civilisation des trésors que recensent la 

singularité et la communauté » 

 

 

Ne serait-ce pas une certaine manifestation des malaises  actuels de notre société ?..... 

 

 

 

 

 

 

         Antoine de Lavareille 
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